

老年是一项许诺，青春永驻是妄想

老年是为期待基督作出“令人感动、令人兴奋的见证”的大好时光。

2022年8月10日

如果说在这段生命中，“帮助我们和他人接近天国的信仰善工”正在失去“青春和成熟期的活力、言谈及冲力”，正是如此，“使生命的真正归向的许诺更加透明，那就是在天主的世界里，与天主同席而坐”。教宗认

为，需要在地方教会“重新唤起期待上主的这一特殊使命，鼓励年长者发挥个人特恩和团体素养”。

“在错失机会的沮丧中度过的晚年，给自己和众人都带来沮丧。相反，和蔼并以尊重现实生活的方式度过的老年，终将消除那认为依靠自己就足矣且自己就能搞定的误解。它甚至消除一种关于教会的误解，即教会要适应世俗环境，认为这样终能把教会治理得完美和圆满。”

教宗表明，若我们能摆脱贫认为自己永远完美和健康、精力充沛和事事成功的自负，“天主赐予我们的衰老时间其本身就是耶稣谈到的那些‘更伟大的’工程之一”（参阅：若十四12）。教宗于是阐明人的生命的意义说：“我们的生命不是为把自己封闭在一种想象的尘世完美中，应懂得生命经过死亡，注定要超越。因为死亡是一种过渡。事实上，我们永久的故乡、我们抵达的终点不在此世，而是

在上主的身旁，在祂永远居住的地方。”

教宗说，总之，我们在世上是“生命的学徒”，“在千难万险中学习珍视天主的恩典、履行分享这恩典的责任并使之为众人结果实”。而且，“尘世生命的时间是这个过程的恩宠”。留下这时间、希望“青春永驻、幸福无穷、权力绝对”不仅不可能，也是妄想。

“我们在世上的存在是开启生命的时间，这存在是生命，但它将你带向一个更圆满的生命，开启那个更圆满的生命；这是唯有在天主内才能找到的圆满的生命。我们从一开始就不是完美的，最终仍不完美。在天主许诺的实现中，关系颠倒过来：耶稣尽心为我们准备的天主的空间重于我们人生的时间。这就是说：老年接近这圆满实现的希望。老年毕竟晓得时间的意义和我们所处的这生命开端的场所的

限度。老年对此是有智慧的：年长者对此是有智慧的人。”

因此，若老年邀请我们喜乐地善度时间，则是令人信服的。教宗强调，老年也是高贵的，“无需化妆来显示其高贵”。也许缺乏高贵才化妆。老年具有“信仰目光的深度”，在期待上主中活出的这段尘世的生命能完全“卫护信仰”，“向众人说明我们为所有人的希望”的理由（参阅：伯前三15）。

实际上，“老年使耶稣的许诺变得透明”，将我们“引向《默示录》谈到的圣城”（参阅：默廿一、廿二）。最后，教宗对他关于老年的要理讲授中朝向永生进程的愿景作了总结。

“老年是最适合传播喜讯的生命阶段，这喜讯乃是，生命是通往最终圆满的开端。年老是一项许诺，一项许诺的见证。最好的还在后面。最好的还要到来：这如同老年男女信徒的讯

息，最好的还在后面。愿天主赐予我们众人在晚年时能做到这一点。”

(梵蒂冈新闻网)

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Lao-Nian-Shi-Yi-Xiang-Xu-
Nuo-Qing-Chun-Yong-Zhu-Shi-Wang-
Xiang/](https://opusdei.org/zhs/article/Lao-Nian-Shi-Yi-Xiang-Xu-Nuo-Qing-Chun-Yong-Zhu-Shi-Wang-Xiang/) (2026年2月22日)